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Cours esial 1a / mathématiques proba / fiche n02

Chardon Marion _!.i %“f“ _!j

FICHE N2 :
Variables aléatoires
discretes

) Définitions

variable aléatoire X : Q -> X_double.qgif, ou X_double.gif est un certain ensemble inclus
dans BY

notation : P({, X=x}) = P(X=x)=P({x})

X est discréte si % est dénombrable.

Loi de X va:
soit {X , x = M} une énumération de ¥ (attention, on peut avoir M=x)
soit {p;, i = M} la suite définie par p;=P(X=x;),

alors Loi de X ={p,, i = M}, avec Z r=1.
i 0

II) Lois discrétes usuelles

@ Loi de Bernouilli :

X ~ Bin(n,p)

X ={0;1} p €[0;1]

Loi de X : P(X=0)=1-p et P(X=1)=p
Utilisation : résultat d'un jeu binaire
E[X]=p et V(X)=p(1-p)

@ Loi binomiale :

X ~B(p)

X ={0;1;...;n} p € [0:1] ne [N
Loi de X : PiX:kjlzcr‘!pil:l_p]ﬂ—i
Utilisation : compte le nbre de succes dans un schéma de Bernouilli répété n fois

E[X] = np et V(X) = np(1-p)

@ Loi geomeétrique :

X ~G(p)

X = N+ p £]0;1[

Loi de X : P(X=k) = p.(1-p)k1L

Utilisation : X représente l'instant de premier succés dans un schéma de Bernoulli répété
de maniére identique.

E[x]=Letr(x)=122
e

=

e
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@ Loi de Poisson :
X ~P(A)
X=IN A positif strictement

Loi de X : P.;X:;(;.:g-'-_;_'rwcem

Utilisation :

1) Modélise

- nbre de clients entrant dans une boutique

- nbre de trams passant a l'arrét Callot entre 8h15 et 8h45
- nbre d'utilisateurs se connectant a un serveur

2) si n grand, p petit

np -> A

alors Bin(n,p) = P(A)

E[X]=A et V(X) = A.

lIl) Espérance et variance

Espérance E : (valeur moyenne de X)
soitp: ¥ >R

M .
E[iﬂ'fﬁ’i']=z @lx)P(X=x) (si la somme converge)
il

M

E[X]=) x, P(X=x)
il

E est linéaire !

Variance V : (¥(V(X)) = o(X) : écart-type, fluctuations moyennes de X autour de m)
M

V':X:|=E[':X—MZIJ]=E ( x:-—m]J_P[X=x:.] (avec m=E[X])
il

V(X) = E[(X-E[X])?] = E[X?] — (E[X])?

systeme fiable si a(X) petit.

IVV) Vecteurs aléatoires

vecteur aléaoire X = (X;,...,Xy) : avec (X)), 4 desva/X;: Q -> X,

loi de X donnée par famille {P(X;=X;,....X3=X); (X1,---Xg) € klx...xkd}
> P(X=Xq,0 X g7Xg) = P(X=X) T TTP(X =X )

P(X=y)= > Pl X=x, . ,X=v, X,/ ~=x;)

Kok,

loi marginale de X; :

(faire un tableau, et on additionne les lignes (ou les colonnes) pour avoir la Im)

d
X, ...r X4 SONt indépendantes  si | P/ X1=x1:___,Xd=xd]=H P(X =x,)| (indépendances

d'événements et de va sont liées)
Si le tableau des proba des vecteurs contient des 0, alors il n'y a pas indépendance.

Propriétés :
1) E[X{+X,]=E[X; [+E[X,].

2) V(X +X,)=V(X,)+V(X,) & ‘ juste si les lois sont indépendantes.
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Covariance : [ coy (X, X,)=E[X, X,]-E[X,].E[X,]
cov (X, X,

Ty Ty

coefficient de corrélation (de Pearson) : avec

Px.x.~

F y= Var( X |)=écart type de X

p mesure un degré de relation linéaire entre X, et X,
si p = 1 relation positive forte, si p = -1 relation négative forte, si p = 0 indépendance.

Proprietée : (X, et X, 2 va indépendantes)

P(S=s5)=) P(X,=k).P(X,=5—k)| 0l S=X +X,
P o

> Xy, - X nvaiid (indépendantes et identiquement distribuées), de loi B(p). On pose

S,=2. X, |, alors S_~Bin(n,p).
il

Retour

- i »

CHARDON Marion
Webmestre

Chardon Marion 12/01/2007



